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  近两年各地高考数学试题各有千秋,从不同角
度考查了学生数学的“四基”、“三会”和六大数学核
心素养,给人以赏心悦目的感受. 纵观各套试卷,如
果抓住一般与特殊的关系,灵活寻求特值,充分发
挥数学运算核心素养,有些试题可以迎刃而解,达
到以四两拨千斤的效果.

例 1 (2020 年北京)已知函数 f(x) = 2x - x -
1,则不等式 f(x) > 0 的解集是(   ).

A. ( - 1,1)   B. ( - ∞ , - 1)∪(1, + ∞ )
C. (0,1) D. ( - ∞ ,0)∪(1, + ∞ )
分析:本题旨在借助函数 y = 2x 和 y = x + 1 的

图象,观察图象可得结果,对有些同学会有点难度.
但是观察选择项,只需验证特殊值即可.

解:因为 f(x) = 2x - x - 1,设 f(x) > 0 的解集为

M,因为 f - 1( ) = 12 > 0,所以 - 1∈M,排除 A,B,C,

故选 D.
例 2 (2021 年全国新高考)若过点 a,b( )可以

作曲线 y = ex 的两条切线,则(   ).
A. eb < a B. ea < b C. 0 < a < eb  D. 0 < b < ea

分析:结合曲线 y = ex 的图象直观即可判定点
a,b( )在曲线下方和 x 轴上方时才可以作出两条切

线,再结合选项列举两组特值排除 a,b 所不满足的
关系,由此确定正确选项.

图 1

解:画出函数 y = ex 的
图象,如图 1 所示,根据直
观即可判定点 a,b( )在曲线
下方和 x轴上方时才可以作
出两条切线.

曲线 y = ex 在其上任一
点 P t,et( )的切线方程为y -
et = et x - t( ),即 y = etx +
1 - t( )et,选点 a,b( )为 (2,
1),则 1 = et + (2 - t) et,令
f( t) = (3 - t)et - 1, 则
f'( t) = (2 - t)et .当 t < 2 时,f' t( ) > 0,此时函数f t( )

单调递增,当 t > 2 时,f' t( ) < 0,此时函数 f t( )单调

递减,又f(2) = e2 - 1 > 0,f( - 3) = 6
e3
- 1 < 0,所以 f

(3) = - 1 < 0,此时存在两条切线,排除 A,B;同理
选点 a,b( )为(3,1),可以排除 C,故选 D.

例 3 (2021 年全国乙)设 a≠0,若 x = a 为函
数 f(x) = a x - a( )2 x - b( )的极大值点,则(   ).

A. a < b B. a > b C. ab < a2  D. ab > a2

分析:先考虑函数的零点情况,注意零点左右
附近函数值是否变号,结合极大值点的性质,选取
两组特值进行验证,排除 a,b所不满足的关系,由此
确定正确选项.

解:若 a = b,则 f( x) = a x - a( )3 为单调函数,
无极值点,不符合题意. ∴ f(x)有 x = a 和 x = b 两个
不同零点,且在 x = a左右附近是不变号,在 x = b 左
右附近是变号的.依题意,x = a为函数 f(x) = a(x -
a) 2(x - b)的极大值点,∴ 在 x = a 左右附近都是小
于零的.易知取 a = - 1,b = - 2和 a = 1,b = 2 符合
题意,所以排除 A,B,C,故答案选 D.

例 4 (2021 年浙江)已知 α,β,γ 是互不相同
的锐角,则在 sinαcosβ, sinβcosγ, sinγcosα 三个值

中,大于
1
2 的个数的最大值是(   ).

A. 0    B. 1    C. 2    D. 3
分析: 利 用 基 本 不 等 式 或 排 序 不 等 式 得

sinαcosβ + sinβcosγ + sinγcosα≤ 32 ,从而可判断三

个代数式不可能均大于
1
2 ,再结合特例可得三式中

大于
1
2 个数的最大值.

解:由基本不等式有 sinαcosβ≤sin
2α + cos2β
2 ,

sinβcosγ≤sin
2β + cos2γ
2 ,sinγcosα≤sin

2γ + cos2α
2 ,故

sinαcosβ + sinβcosγ + sinγcosα≤ 32 ,故 sinαcosβ,

sinβcosγ,sinγcosα 不可能均大于
1
2 . 取 α =

π
6 ,β =

π
3 ,γ =

π
4 ,则 sinαcosβ =

1
4 <

1
2 ,sinβcosγ =

6
4 >

1
2 ,
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sinγcosα = 64 >
1
2 ,故三式中大于

1
2 的个数的最大

值为 2,故选 C.
例 5 (2020 年山东)若定义在 R 的奇函数

f(x)在( - ∞ ,0)单调递减,且 f (2) = 0,则满足
xf(x - 1)≥0的 x的取值范围是(   ).

A. [ -1,1]∪[3, +∞ )  B. [ -3, -1]∪[0,1]
C. [ - 1,0]∪[1, + ∞ ) D. [ - 1,0]∪[1,3]
分析:此题首先根据函数奇偶性与单调性,得

到函数 f(x)在相应区间上的符号,再根据两个数的
乘积大于等于零,分类转化为对应自变量不等式,
最后求并集得结果. 但这一过程很多同学可能会不
太清晰,如果借助特值,结果马上水落石出.

解:记 g( x) = xf( x - 1),且 xf ( x - 1)≥0 即
g(x)≥0 的解集为 M,首先因为 g(2) = 2f (1) =
- 2f( - 1) > - 2f( - 2) = 2f(2) = 0,所以 2∈M,排
除 A,B,其次 g(4) =4f(3) = -4f( -3) < -4f( -2) =
4f(2) =0,所以 4∉M,排除 C,故选 D.

例 6 (2020 年新课标Ⅰ)若 2a + log2a = 4b +
2log4b,则(   ).

A. a > 2b B. a < 2b C. a > b2  D. a < b2

分析:本题主要考查函数与方程的综合应用,
涉及到构造函数,利用函数的单调性比较大小,对
学生有些难度. 如果适当选取几个特值进行验证,
可以顺利解决此题.

解:因为 f(x) = 2x + log2x 与 g(x) = 4x + 2log4x
在(0, + ∞ )内均为增函数,当取 a = 1 时,f(1) = 2,

会估算出
1
2 < b < 1,故排除 A,D,又当取 a = 4 时,

f(4) = 18,会估算出 2 < b < 3,故排除 C,故选 B.
例 7 (2020 年全国Ⅱ理)设函数 f(x) = ln | 2x

+ 1 | - ln |2x - 1 | ,则 f(x)(   ).

A.是偶函数,且在( 12 , + ∞ )单调递增

B.是奇函数,且在( - 12 ,
1
2 )单调递减

C.是偶函数,且在( - ∞ , - 12 )单调递增

D.是奇函数,且在( - ∞ , - 12 )单调递减

分析:本题考查函数的奇偶性以及复合函数的
单调性,如果学生的运算化简能力稍弱,可能会出
现错误判断.借助特值运算,可以降低试题的难度,
轻松过关.

解:由 f - 1( ) = ln - 1 - ln - 3 = - ln3 及
f 1( ) = ln 3 - ln 1 = ln3,得 f - 1( ) = - f(1),排除

A, C;由 f 0( ) = ln 1 - ln - 1 = 0,及 f 14
æ

è

ö

ø
=

ln 32 - ln - 12 = ln3 > 0,排除 B,故选 D.

例 8 (2020 年新课标Ⅱ文)设函数 f( x) = x3

- 1
x3
,则 f(x)(   ).

A.是奇函数,且在(0, + ∞ )单调递增

B.是奇函数,且在(0, + ∞ )单调递减

C.是偶函数,且在(0, + ∞ )单调递增

D.是偶函数,且在(0, + ∞ )单调递减

分析:本题考查函数的奇偶性以及单调性,难
度不大,但借助特值判断,可以提高准确率.

解:由 f - 2( ) = - 8 - ( - 18 ) = -
63
8 及f 2( ) = 8

- 18 =
63
8 ,得 f - 2( ) = - f(2),排除 C, D;由 f 1( ) =

1 - 1 = 0,及 f 2( ) = 8 - 18 =
63
8 ,排除 B,故选 A.

例 9  (2020 年新课标Ⅱ)若 2x - 2y < 3 - x -
3 - y,则(   ).

A. ln(y - x + 1) > 0 B. ln(y - x + 1) < 0
C. ln | x - y | > 0 D. ln | x - y | < 0
分析:本题考查对数式的大小的判断问题,解

题关键是将不等式变为 2x - 3 - x < 2y - 3 - y,通过构

造函数 f t( ) = 2 t - 3 - t的方式,利用函数的单调性得

到 x,y的大小关系,考查了转化与化归的数学思想,
但对许多同学来说并不简单. 如果通过验证特值或

许就顺手得到结果.
解:易知取 x = 1,y = 2 符合条件,此时排除 B,

C, D,故选 A.
例 10  ( 2020 年天津) 已知函数 f ( x ) =

x3,x≥0,
- x,x < 0,{ 若函数 g( x) = f ( x) - kx2 - 2x ( k∈

R)恰有 4 个零点,则的取值范围是(   ).

A. ( - ∞ , - 12 )∪(2 2 , + ∞ )

B. ( - ∞ , - 12 )∪(0,2 2 )

C. ( - ∞ ,0)∪(0,2 2 )
D. ( - ∞ ,0)∪(2 2 , + ∞ )
分析:函数 g(x) = f(x) - kx2 - 2x (k∈R)恰

有 4 个零点的问题可转化为 f(x) = x
3,x≥0,
- x,x < 0{ 与函

数 h(x) = kx2 - 2x (k∈R)有 4 个交点的问题,可
以画图分类讨论,复杂程度较高. 但结合选择项用

特值检验会有意想不到的结果.
解:取 k = 1,则 h(x) = x2 - 2x =

x2 - 2x,x < 0 或 x > 2,
2x - x2,0≤x≤2,{ 当 x < 0 时,则 x2 - 2x = - x,

无解,当 0≤x≤2 时,由 2x - x2 = x3 得 x = 0 与 x = 1
两个解,当 x > 2 时,由 x2 - 2x = x3 得 x 无解,排除
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B, C; 取 k = - 12 , 则 h ( x ) = 1
2 x

2 + 2x =

1
2 x

2 + 2x,x < - 4 或 x > 0,

- 12 x
2 - 2x, - 4≤x≤0.

ì

î

í 当 x < - 4 时,由 12 x
2 +

2x = - x得 x = -6一个解,当 -4≤x≤0时,由 - 12 x
2

- 2x = - x得 x = - 2 与 x = 0 两个解,当 x > 0 时,由
1
2 x

2 + 2x = x3 得 x = 1 + 33
4 一个解,符合条件,排

除 A,故选 D.
例 11  (2020 新课标Ⅱ理)若 α 为第四象限

角,则(   ).
A. cos2α >0 B. cos2α <0 C. sin2α >0 D. sin2α <0

分析:由 α 为第四象限角推出 2α 的范围,然后
判断 2α的正、余弦值的正负.选两个特值可以快速
得出结论.

解:取 α = - π6 ,则 cos2α = cos( -
π
3 ) > 0,sin2α

= sin( - π3 ) < 0;取 α = -
2π
3 ,则 cos2α = cos( -

4π
3 )

< 0,sin2α = sin( - 4π3 ) < 0,故选 D.

例 12 (2020年新课标Ⅰ文)已知集合 A = {x | x2

-3x -4 <0},B = { -4,1,3,5},则 A∩B = (   ).
A. { - 4,1}  B. {1,5}  C. {3,5}  D. {1,3}
分析:首先解一元二次不等式求得集合 A,之后

利用交集中元素的特征求得 A∩B,得到结果. 试题
虽然简单,但结合选择项,选特值计算更快更准.

解:设 f(x) = x2 - 3x - 4,易验证 f(1) = - 6 < 0
及 f(3) = - 4 < 0 得 1∈A∩B且 3∈A∩B,故选 D.

例 13 (2021 年天津)函数 y = ln | x |
x2 + 2

的图像大

致为(   ).

A
  

B

C
  

D
分析:先判断函数的奇偶性,再判断函数值的

特点.因此直接取几个特殊值即可.

解:设 y = f( x) = ln | x |
x2 + 2

,则由 f( 12 ) = f( -
1
2 )

= - 2ln25 < 0 排除 A,C,D.故选 B.

例 4 (2020 年浙江)函数 y = xcosx + sinx 在区
间[﹣ π,π]上的图象可能是(   ).

A
  

B

C
  

D
分析:先判断函数的奇偶性,再判断函数值的

特点.因此直接取几个特殊值即可.
解:令 y = f( x) = xcosx + sinx,f(π) = πcosπ +

sinπ = - π < 0,且 f ( - π) = - πcos ( - π) +
sin( - π) = π,排除 B,C,D,故选 A.

高考试题的解答固然需要扎实的基本知识,但
辅之以灵活的方法将使我们如虎添翼,更加简便快

捷地解决一些问题.
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